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INTRODUCERE 
 

Sistemele organizaţionale sunt sistemele ce 

prezintă o amplă varietate de modele şi nivele 

diverse de complexitate. Din acest motiv poate fi 
util să se reflecte asupra raporturilor care intervin 

între tehnologia informaţională şi a 

telecomunicaţiilor şi organizaţie. 
În această lucrare se va lua în considerare 

sistemul organizaţional într-o accepţiune mai largă 
cuprinzând macrostructura de bază, modalităţile de 

dezvoltare a activităţilor şi mecanismele operative. 

 
 

1. ORGANIZAŢIA: SARCINI ŞI 

FACTORI 
 
Confirmat de numeroase probe empirice 

intensitatea şi direcţia schimbării sunt adesea 

rezultatul interacţiunii mai multor factori de 
context. Altfel spus, transformările vor fi 

interpretate luând în considerare ansamblul 

condiţiilor ce caracterizează obiectul cercetării. 
Modelul prezentat în figura 1, este 

rezultatul intuiţiei lui Leavitt [3], care 

individualizează componentele principale într-o 
organizaţie: sarcini, tehnologie, participanţi, 

structură. Astfel de elemente constitutive, 

dezvoltate într-un model elegant şi simplu 
reprezintă tot atâtea sub-sisteme în interacţiune.  
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Figura 1. Elementele constitutive ale organizaţiei 

[3]. 

 

Pentru că între fluxurile care leagă diferitele 

elemente, un rol primar le revine celor destinate 
strângerii, transmiterii, conservării şi recuperării 

informaţiilor, putem afirma că tehnologia 

informaţională şi a telecomunicaţiilor exercită o 

importantă influenţă asupra tuturor variabilelor 

sistemului organizaţional. 

Această accepţiune poate părea azi 
evidentă, dar n-a fost întotdeauna aşa. Ea este 

rezultatul progreselor care au intervenit în sistemele 

de producţie şi în produsele care, în ultimii 50 de 
ani au contribuit la înlocuirea „aşezării clasice” cu 

gestiunea tehnologiei [1]. 

Taylor-ismul, strâns legat principiului „one 
best way”, consideră tehnologia ca un element dat şi 

nu ca o variabilă susceptibilă de a primi influenţe 

din alte părţi ale sistemului organizaţional. 
Versiunea lui Galbraith [2] privind teoria 

contingenţelor, pune în centrul atenţiei probleme de 

prelucrare a informaţiilor, afirmând că nesiguranţa 
influenţează procesul organizaţional şi membrii săi. 

Cu cât e mai mare nesiguranţa activităţii întreprinse, 

cu atât mai mare este cantitatea de informaţii care 
trebuie să fie tratate de cei care, la diferite niveluri, 

iau decizii. Cererile de informaţii duc la creşterea 

diversităţii şi interdependenţei fluxului de muncă. 
Prima preocupare din partea celor care protejează 

sistemul organizaţional constă în alegerea 

dispozitivelor structurale (între care: reguli, ierarhie, 
mecanisme operative) ca cele mai potrivite exigenţe 

tratării informaţiilor. În acest sens, teoria 

contingenţelor constituie o schemă explicativă 
fundamentală pentru analizarea surselor de 

complexitate prezente în organizaţii. 

R. Mercurio şi F. Testa [4], subliniau ca 
principiul „one best way” trebuie să fie înlocuit de 

principiul „one better fit”, în sensul că, modalităţile 
organizaţionale trebuie adoptate pentru diviziunea şi 

coordonarea muncii la fiecare factor contingent 

identificat drept critic. 
O altă perspectivă foarte importantă pentru 

analiza organizaţiilor a fost introdusă spre jumătatea 

anilor ’70 de Williamson [5], care concentrează 
atenţia asupra costurilor de tranzacţie. Bazându-se 

pe lucrările primilor teoreticieni în economia 

instituţională, acest cercetător atribuie o mare 
relevanţă schimbului de bunuri şi de servicii – între 

indivizi, între organizaţii sau între ţări – şi a 

structurilor care guvernează astfel de schimburi. În 
termeni generali există două posibile tipuri de 

control: piaţa şi organizaţia (ierarhia). Pentru a intra 
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într-un raport de schimb într-un sistem de piaţă, 

subiecţii negociază anumite acorduri contractuale.  
Asemenea tranzacţii sunt guvernate de sistemul 

preţurilor. Când schimburile devin mai complexe şi 

nesigure se cere un număr mai mare de informaţii; 
devine necesară pregătirea diferitelor mecanisme de 

control. Toate acestea duc la creşterea costurilor de 

tranzacţie. Trebuie observat că decizia finală de a 
recurge la piaţa (buy) mai degrabă decât ierarhia 

(make) nu depinde numai de creşterea costurilor de 

tranzacţie dar ţine cont şi de costurile de producţie 
(eficienţă tehnică). 

 

 

2. INTENSITATEA INFORMAŢIEI 
 

 Contribuţia tehnologiei informaţională la 

transformările organizaţiei variază în funcţie de 
caracteristicile sectorului economic considerat. 

Tehnologia informaţională şi a telecomunicaţiilor 

reprezintă în unele sectoare o componentă la care nu 
se poate renunţa, în timp ce în alte sfere greutatea 

relativă a acestui factor este sensibil inferioară. 

 Porter şi Millar [8] au inventat conceptul de 
„intensitate a informaţiei” (information intensity) , 

asociindu-l la patru dimensiuni prezente în 

întreprinderi: caracteristicile ofertei, modalităţi de 
dezvoltare a activităţilor întreprinderilor, 

caracteristicile pieţei şi caracteristicile produselor. 

 Tabelul 1 sintetizează factorii principali 
care după Moreton şi Chester, [6] determină gradul 

de intensitate a informaţiei. 

 
Tabelul 1. Factori care influenţează intensitatea informaţiei [6]. 
 

 

Caracteristicile 

ofertei 

Modalităţi de dezvoltare a 

activităţilor 

întreprinderilor 

Caracteristicile pieţei Tipuri de produse 

Număr de furnizori Coordonarea cerută în 
procesul productiv 

 

Număr de clienţi 
 

Varietate de produse 
 

Varietatea şi volumul 

tranzacţiilor 

Coordonarea cerută în 

procesul distributiv 
 

Volum de tranzacţii 
 

Natura produsului 
 

Nivelul globalizării 

ofertei 

Dispersia grafică a clădirilor 

şi birourilor 
 

Nivelul de globalizare a 

pieţei 

Conţinutul informativ 

al produsului 

Legături actuale sau 

potenţiale cu 
furnizori 

Gradul de centralizare Costul canalelor 

distributive. Legături 
actuale sau potenţiale cu 

clienţi 

Suport la ciclul de 

viaţă al produsului 
 

 

Astfel, cu referire la caracteristicile
ofertei, necesităţile informative pot varia în funcţie 

de factori cum ar fi numărul de furnizori prezenţi 

într-o piaţă determinată şi de gradul lor de dispersie 
sau modalităţile de prelucrare a informaţiei.  

 Schema propusă ajută la încadrarea rolului 

informaţiei (şi deci a Tehnologiei Informaţionale şi 
a Telecomunicaţiilor) în procesele de evoluţie 

organizaţională. De exemplu, e foarte probabil ca în 

întreprinderile caracterizate de o orientare clară spre 
piaţă şi deci spre mulţumirea clientului, gradul de 

intensitate a informaţiei tinde să crească, ca urmare 

a luării de decizii menite să îmbogăţească gama 
ofertei (ca şi în cazul adăugării de informaţii 

produselor şi serviciilor existente) sau să 

reconfigureze oferta existentă (aceasta se întâmplă 
când produsele noi, atât în conţinuturi cât şi în 

modalităţile de distribuţie sunt oferite pe piaţă). 

 În concluzie, cu cât este mai mare 

conţinutul informaţiei, cu atât este mai amplu rolul 

tehnologiei şi deci corecta lor utilizare devine 
strategică pentru adăugarea de avantaje competitive. 

 Gradul de intensitate informativă poate 

furniza indicaţii utile preliminare, care urmăresc să 
evalueze „obiectiv” dimensiunea organizaţională a 

tehnologiei. De exemplu, în actuala panoramă 

economică se distinge cu claritate recursul crescând 
sub formă de colaborare care trece dincolo de 

limitele întreprinderilor. Tehnologia, în acest caz, 

îşi asumă o dublă valenţă: de producţie (adică 
suport al activităţilor – în general de tip structurat – 

prin intermediul căruia întreprinderea îşi dezvoltă 

propriile funcţiuni caracteristice) şi de integrare, 
care face posibilă circulaţia de informaţii între 

unităţile organizaţionale şi între acestea din urmă şi 
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diversele părţi externe (de exemplu parteneri, 

furnizori, clienţi actuali sau potenţiali). 
 Conceptul de intensitate informativă, 

asociat cu teoria costurilor de tranzacţie, poate 

constitui o cheie pentru a înţelege, între altele, 
principalele motive pentru care procesele de 

transformare în act în sectorul financiar (caracterizat 

printr-o înaltă intensitate a informaţiei) conduc spre 
o repartiţie diferită a activităţilor între bănci, alţi 

intermediari şi întreprinderi non-financiare. 

 
 

3. TEHNOLOGIE ŞI SISTEM 

ORGANIZATOR 
 

Principalele consideraţii sintetice referitoare la 

relaţia dinte tehnologie şi sistemul organizaţional 

vizează: 
- gradul de diferenţiere a structurii; 

- mecanismele de integrare; 

- conţinuturile sarcinilor. 

 

3.1. Gradul de diferenţiere a structurii 
 

Coerenţa unei organizaţii cu propriul mediu de 

referinţă are cel puţin 2 niveluri: 

- caracteristicile fiecărei unităţi sau subunităţi 

care compune structura organizaţională, trebuiesc 
adaptate la proprietăţile mediului înconjurător; 

- tipul şi modalităţile de utilizare a tehnologiilor 

adoptate în mediul diverselor sectoare variază în 

funcţie de activitatea desfăşurată, de gradul de 
complexitate a proceselor, de uniformitatea sau 

variabilitatea unor „output-uri”, de exigenţele în 

prelucrarea informaţiilor. 
Prima afirmaţie nu semnifică numai că 

mediul la care organizaţiile se raportează variază în 

funcţie de numărul şi de diversitatea subunităţilor 
luate în considerare: cercetare, producţie, 

comercializare, dar şi că varietatea contextului se 

confruntă cu structura organizatoare cu mecanisme 
de diferenţiere, prin intermediul creării de noi arii 

sau sectoare distincte. De exemplu când 

întreprinderile depăşesc un anumit prag, e foarte 
probabil ca procesul de diferenţiere între unităţi să 

poată fi dus până la punctul de a lăsa loc unor 
structuri multidivizionale. 

A doua afirmaţie pune în evidenţă un aspect 

de particulară relevanţă şi anume că în aceeaşi 
organizaţie pot exista diferite tipuri de sisteme 

informaţionale. Un simplu exemplu poate lămuri 

conceptul. Când organizaţia respectivă se găseşte în 
necesitatea de a opera în acelaşi timp, nu după una 

ci după numeroase strategii, provocarea pentru 

management constă în a reuşi să combine în mod 

echilibrat apropieri gestionale, structuri operative şi 

modele de folosire a tehnologiilor puternic 
diferenţiate. Se poate observa cu uşurinţă că în 

birourile caracterizate printr-o organizare a muncii 

de tip industrial, valoarea  dominantă este volumul 
cantitativ produs. La polul opus, în mediile 

destinate consultanţei comerciale, valoarea 

dominantă este constituită de calitatea serviciului 
adus clientului. În asemenea context investiţiile în 

Tehnologia Informaţională şi a Telecomunicaţiilor 

sunt îndreptate mai ales să suporte eficacitatea 
activităţilor de relaţie cu piaţa. 

 

3.2. Mecanisme de integrare 
 

Dinamizarea şi instabilitatea contextului 
ambiental pun întreprinderilor imperios problema 

integrării organizaţionale. 

 În termeni generali, măsura în care 
activităţile şi procesele se raportează, determină 

gradul de interdependenţă între entităţile interesate. 

Thompson [7] a propus o clasificare utilă pentru 
evaluarea gradului de interdependenţă identificând 

3 nivele diverse: 

-  interdependenţa generică în care fiecare activitate 

sau proces este interdependent numai dacă 
contribuie la obiectivul general al organizaţiei; 

-  secvenţială, când între activităţi există o secvenţă 

temporală precisă care reglementează dezvoltarea; 

-  reciprocă, prezentă dacă elementele sau 
activităţile sunt mutual legate atât la nivelul de 

„input”, cât şi de „output”. 

Interdependenţa generică de fapt, poate fi 
gestionată prin intermediul standardizării. 

Tehnologiile conduc schimbările informative, 

limitând dublările operative sau intervenţiile 
manuale: de exemplu unele controale pot fi 

introduse în aplicaţiile informatizate. 

Interdependenţa secvenţială cere disponibilitate de 
soluţii software care să specifice şi să confrunte 

ordinea şi durata activităţilor şi proceselor, după 

regulile stabilite de organizaţie sau de subiecţii 
externi. Interdependenţe reciprocă presupune 

folosirea coordonării pentru adaptarea reciprocă, de 

exemplu ciclul planificare – replanificare poate fi 
scurtat şi făcut mai eficient prin intermediul folosirii 

de aplicaţii informatice care să evalueze sistematic 

prestaţiile, să semnalizeze eventuale îndepărtări 
referitoare la previziuni, comunicându-le poziţiilor 

interesate, care vor putea trece la ajustările necesare 

şi vor avea efectul de reconfigurare a sistemului. În 
acest sens, tehnologiile contribuie la reducerea 

gradului de incertitudine. 
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3.3. Conţinuturile sarcinilor 
 

Folosirea de instrumente informatizate în 

procesele operative influenţează conţinuturile 
sarcinilor atât la nivel individual cât şi de grup. 

Spre sfârşitul anilor ’60 s-a asistat la 

proliferarea de studii empirice despre efectele pe 
care le-ar fi putut avea asupra muncii introducerea 

elaboratorilor. Din păcate, marea parte a acelor 

studii a fost făcută în momentul în care 
automatizarea începea să se răspândească sau 

imediat după, făcând astfel dificilă distingerea între 

efectele tranzitorii (care ar putea deriva din orice 
schimbare care acţionează pe o scară largă în 

mediul unei organizaţii) şi cele care în schimb se 

caracterizează printr-o stabilitate mai mare şi 
continuitate în timp. 

Studiile realizate în trecut despre efectele 

inovării tehnologice asupra muncii conduc la două 
poziţii adesea opuse. Prima, cea pesimistă, 

presupune o drastică reducere a numărului de 

operatori la nivel executiv. Potrivit acestei viziuni 
difuzarea tehnologiei informaţionale duce la nivel 

executiv la o serie de efecte: pierderea controlului 

din partea operatorilor, standardizare, de 
specializare şi izolare a indivizilor. Referitor la 

nivelurile intermediare se presupune o drastică 

reducere a numărului acestora din moment ce 
aplicaţiile presupun multe activităţi de supervizare 

şi control. În ceea ce priveşte rolul decizional, 

scenariul pesimist prevede un soi de polarizare spre 
cele două extreme ale piramidei ierarhice. Scenariul 

optimist presupune, din contră, ca la nivel executiv 

tehnologiile să fie însoţite de o îmbogăţire a 
sarcinilor. 

Rolurile ce revin nivelurilor intermediare şi 

decizionale s-ar putea adapta noilor competenţe 
printre care o orientare clară spre folosirea 

tehnologiilor. 

 
 

4. CONCLUZII 
 

Studiile dedicate efectelor tehnologiei 
informaţionale asupra organizaţiilor au vizat 

abandonul progresiv al orientărilor de tip 

deterministic în favoarea contribuţiilor care 
subliniază posibilitatea de alegere pe care 

tehnologia o face posibilă. 

Interacţiunea între tehnologii şi structuri 
organizaţionale este dinamică deoarece ambele 

componente ale acestei relaţii se caracterizează prin 

complexitate, nesiguranţă şi interdependenţă. În 
special, tehnologia devine tot mai mult un ansamblu 

de soluţii diferite în contribuţii dar care permit un 

număr crescând de activităţi şi arii. Structura 

organizaţională este rezultatul alegerilor strategice 
operate la baza unui mediu dinamic şi imprevizibil 

care exprimă întrebări diferenţiate. 

Cele trei dimensiuni mai sus amintite şi 
anume complexitate, nesiguranţă şi interdependenţă 

au în comun un aspect: fiecare dintre ele implică 

disponibilitatea spre o cantitate crescândă de 
informaţii. 

La întrebarea: ce raporturi există între 

tehnologie şi structura organizaţională? se poate da 
un singur răspuns, acela că raportul e reciproc dar 

variabil. În orice caz, eficacitatea Tehnologiei 

Informaţionale şi a Telecomunicaţiilor, depinde de 
măsura în care aceasta reflectă caracteristicile 

organizaţiei de apartenenţă. 
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